Terminale Maths Groupe 1                                          Corrigé du DM5                                             Novembre 2024
Exercice I
[image: Une image contenant texte, capture d’écran, Police, nombre

Description générée automatiquement]
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[image: Une image contenant texte, Police, capture d’écran, blanc

Description générée automatiquement]

[image: Une image contenant texte, capture d’écran, Police, document

Description générée automatiquement]
3.
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Exercice II
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Exercice III
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Exercice IV
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Exercice IV
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Exercice V
[image: Une image contenant texte, capture d’écran, Police, ligne

Description générée automatiquement]
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Exercice VI
[image: Une image contenant texte, écriture manuscrite, Police, calligraphie

Description générée automatiquement]
[image: ][image: ][image: Une image contenant texte, écriture manuscrite, calligraphie, Police

Description générée automatiquement]
Exercice VII
[image: Une image contenant texte, diagramme, ligne, capture d’écran

Description générée automatiquement][image: ][image: ][image: ][image: Une image contenant texte, Police, capture d’écran, blanc

Description générée automatiquement]
Exercice VIII
[image: Une image contenant texte, ligne, capture d’écran, Police

Description générée automatiquement]
Après qu’un grand nombre de clients se soient connectés, la probabilité de gagner tend à se stabiliser à 1/8.
[image: Une image contenant texte, capture d’écran, Police, ligne

Description générée automatiquement]
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b.

C.

d.

04 M \
T

0,15 T
0,85 T
11 faut trouver P(M N T) = P(M) x Py(T) =0,4x 0,9 =0,36.
Onademéme P(Mn T) = P (M) x Pg(T) = 0,6 x 0,15 =0,09.
D’apres la loi des probabilités totales :
P(T)=P(MNT) +P(ﬁn T) =0,36+0,09 = 0,45.
P(MNT) 036 36 9x4 4 8
P(T) 0,45 45 9x5 5 10

On suppose que le nombre de chats est assez important pour que I'on puisse assimiler le
choix des 20 chats a un tirage avec remise.

La variable X suit donc une loi binomiale de parametres n = 20 et de probabilité p = 0,45
trouvé a la question 1. c..

1l faut trouver Pr(M) =

=0,8.
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b. Ona p(X=5) = () x 0,45 x (1 -0,45)*°"° = 15504 x 0,45 x 0,55'> = 0,0365 soit environ

0,037.
c. La calculatrice donne P(X <9) ~0,414.
d. Onsait que 'espérance E=nx p=20x0,45=9.

Cela signifie que sur un grand nombre d’échantillons il y aura en moyenne 9 chats positifs

par échantillon de 20.

3. a. Onaencore une loi binomiale de parametres n et de probabilité d’étre positif de 0,45.

Ona P(X =0) = ({) x0,45° x 0,55" = 0,55".

Donc pp=1-P(X =0)=1-0,55".

b. En partant de n = 0, le programme calcule p, et augmente la taille de I'échantillon de 1 tant

que p, <0,99.

151

On cherche donc n tel que 1-0,55" > 0,99 < 0,01 > 0,55"

valeurs de la calculatrice par exemple, on trouve sans peine que n =8

1 grdce 4 une table de
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1. On complete I'arbre proposé.

Tz

03

2. a. D’apres la formule des probabilités totales :
p(E) = p(RnE)+p(ﬁnE) —ax04+(1—a)x0,7=04a+07-07a=0,7-03a.
b. La probabilité que le client loue un vélo électrique est p(E) = 0,58.
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Or p(E) =0,7-0,3a. Donc 0,7 -0,3a = 0,58 ce qui équivaut 20,7 -0,58 = 0,3a ou
encore 0,12 = 0,3a soit a =0,4.
3. Onsait que le client a loué un vélo électrique.
La probabilité qu'il ait loué un vélo tout terrain est :

P@nE) (1-0,4)x0,7 0,42

~0,72.
p(E) 058 058

PE (ﬁ) =
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4. La probabilité que le client loue un vélo tout terrain électrique est : p [ﬁ n E) =0,42.

5. Le prix de la location a la journée d'un vélo de route non électrique est de 25 euros,
celui d'un vélo tout terrain non électrique de 35 euros. Pour chaque type de vélo, le
choix de la version électrique augmente le prix de location a la journée de 15 euros.

On appelle X la variable aléatoire modélisant le prix de location d'un vélo a la journée.
a. On a quatre possibilités.
* Lalocation d'un vélo de route non électrique cofite 25 €.
Cela correspond a I'évenement RN'E de probabilité 0,4 x 0,6 = 0,24.

* Lalocation d'un vélo de route électrique cotite 25+ 15 soit 40 €.
Cela correspond a I'évéenement R N E de probabilité 0,4 x 0,4 = 0,16.

* Lalocation d'un vélo tout terrain non électrique cofite 35 €.
Cela correspond a I'évenement RN E de probabilité 0,6 x 0,3 = 0,18.

* Lalocation d'un vélo tout terrain électrique cofite 35+ 15 soit 50 €.
Cela correspond a I'événement R n E de probabilité 0,6 x 0,7 = 0,42.

On établit 1a loi de probabilité de X :
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6.

b.

b. Lespérance mathématique de X est :
EX)= Zx,- x p;=25%0,24+35x0,18+40x 0,16 +50 x 0,42 =39,7.
Le cott moyen d'une location est donc de 39,70 euros.
Lorsqu’on choisit 30 clients d’'Hugo au hasard, on assimile ce choix a un tirage avec

remise. On note Y la variable aléatoire associant a un échantillon de 30 clients choisis
au hasard le nombre de clients qui louent un vélo électrique.

On rappelle que la probabilité de I'événement E est : p(E) = 0,58.

11 s’agit d’'une répétition de 30 épreuves identiques et indépendantes n’ayant que
deux issues, la probabilité du succes pour une épreuve étant égale a 0,58.

Donc la variable aléatoire Y qui donne le nombre de succes sur 30 tirages, suit
une loi binomiale de parameétres n =30 et p = 0,58.

La probabilité qu'un échantillon contienne exactement 20 clients qui louent un
vélo électrique est :
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plY =20) = (23) % 0,582 x (1-0,58)%02 = 0,095.

c. La probabilité qu'un échantillon contienne au moins 15 clients qui louent un
vélo électrique est :

p(Y =15)=1-p(Y < 14) = 1-0,14190 = 0,858.
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P(Aps1 NA)

I4 ., = 20, + 5. Eneffet:

@ns1 = P(Aps1) = P(Ans1 N Ap) + P(Ans1 NAy)

1-5-b-

I-6-a-

1-6-b-

17~ Lasuite (an)ns1 est convergente de limite | =

Eneffet: 0 <3 < 1donc lim (3)" = 0donc lim 3(3
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8a-  Pour tout entier naturel n non nul, a, > >

En effet : Pour tout entier naturel n nonnul, 2(2)" > 0.
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PartieA

1. f estdelaforme /u avec, pour tout x réel positif: u(x)=x+1 et u'(x)=1.
'

Donc f'= Y donc pourtout x€ [0; +ool, f'(x)=

2Vu 2vV/x+1
La fonction racine carrée étant a valeurs positives, pour tout x € [0; +oo[, f'(x) >0
donc la fonction f est croissante sur l'intervalle [0; +ool.

2. Soit x un réel appartenant a l'intervalle [0 ; +oof :

(VxFT-x)x (Va+T+x) (VxF1) -2 =Xt +x+l

XFl+x XF1+x XFl+x

fX)—x=vVx+l-x=

—x®+x+1
=T oo
x+1+x
= -X’+x+1=0

3. f=x =
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Car sur [0 ; +oo, le dénominateur v/ x + 1+ x est strictement positif, en tant que
somme d’une expression strictement positive (v x +1) et d’'une autre positive (x),
donc ce dénominateur est non nul.

On a un polynome du second degré. Calculons le discriminant.
A=12-4x(-1)x1=5

On a donc deux racines réelles distinctes :

-1-v5 1+v5
o oVB_16VE
-2 2
-1+vV5
X = —‘/_ <0 doncn’est pas solution de I'équation sur [0 ; +oo[

Léquation f(x) = x admet donc une unique solution sur 'intervalle [0 ; +oo[ :

l=1+\/§.
2

Remarque : ce nombre est connu sous I'appellation « nombre d’or ».
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Partie B

1.  Initialisation : pour n =0, on a uy =5.

ug € [0 ; +ool, donc f(up) est définie et u; = f(up) = f(6) = V5+1 = V6 =~
2,45.

Linéquation 1< 1y, <upy estbien vérifiée.
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* Hérédité : Pour un naturel n, on suppose que l'inégalité est vraie au rang n,
cest-a-dire: 1<ty < Up.
En appliquant la fonction f aux trois membres de cette inégalité, la crois-
sance de f sur [0; +oo[ donne:
FO < fune) < fun) = VZ< thnaz b

= 1< U2 <uns1, carvV2=1,4>1

Cette conclusion est I'inégalité, au rang suivant.

* Conclusion :1'inégalité est vraie au rang 0, et sa véracité est héréditaire, pour
tout entier naturel, donc, en vertu du principe de récurrence, pour tout entier
naturel n, 'inégalité est vraie, soit: 1< tp41 < Up.

2. Laquestion précédente donne :

* VYneN, upsy <u, lasuiteestdoncdécroissante;

e VneN, 1<u, lasuiteestdoncminorée, parl;

La suite (u,) étant décroissante et minorée, elle est donc convergente, vers une
limite qui doit étre supérieure ou égale a 1 (et inférieure ou égale a 1, car la suite
est décroissante).
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La fonction seuil présentée initialise la variable u a 5, c’est-a-dire u et la variable
i a0, c'est-a-dire I'indice de uy.

Tant que la valeur absolue de la différence entre £ et u est supérieure ou égale a
107", on remplace dans la variable u le terme de la suite par le terme suivant, et
dans la variable i I'indice par I'indice suivant.

Laboucle s'arréte donc dés que u contient un terme de la suite dont la distance a £
est strictement inférieure a 107" et renvoie I'indice de ce terme (qui est donc une
valeur approchée a 10~" pres de la limite).

a. seuil(2) va donc renvoyer I'indice du premier terme qui est 2 moins d’'un
centieme de la limite £.
Par exploration a la calculatrice, ona uy — ¢ = 0,02 > 102 et
us — ¢ ~ 0,007 < 1072 donc la fonction renverra l'indice du premier terme
pour lequel le test du while n'est pas satisfait : 5.

b. Siseuil(4) renvoie9, c’est quele premier terme de la suite qui est une valeur
approchée de £ 2107 pres sera ug.
Remarque : comme la suite (u,,) converge vers ¢ en décroissant, tous les ter-
mes de la suite sont des valeurs approchées de ¢ par exces, I'utilisation de la
fonction abs dans la fonction Python n’était indispensable pour cette fonc-
tion de récurrence.
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